9 īpašās lūgšanas dienas - Novena
40 dienas pēc Lieldienām svinam Debesbraukšanas dienu. 50 dienas pēc Lieldienām ir Vasarsvētki, Svētā Gara nākšanas svētki. Pirms savas uzkāpšanas Debesīs Jēzus pavēlēja saviem mācekļiem “neaiziet no Jeruzālemes, bet gaidīt Tēva apsolījumu, ko jūs, tā Viņš sacīja, no Manis esat dzirdējuši. Jo Jānis gan ir kristījis ar ūdeni, bet jūs tiksit kristīti ar Svēto Garu pēc nedaudz dienām.” (Ap.d.1:4-5)
Pirmajiem mācekļiem tas bija īpašs laiks, jo Jēzus bija uzkāpis debesīs, bet Svētais Gars vēl nebija izliets pār viņiem. Šajā laikā viņi bija kopā lūdzot. „Bet jūs dabūsit spēku, kad Svētais Gars būs nācis pār jums, un būsit Mani liecinieki kā Jeruzālemē, tā visā Jūdejā un Samarijā un līdz pašam pasaules galam." (Ap.d.1:8)
Un notika, kad Viņš tos svētīja, Viņš no tiem šķīrās un tapa uzcelts debesīs. Bet tie Viņu pielūdza un atgriezās Jeruzālemē ar lielu prieku, un bija allaž Templī, teica un slavēja Dievu (Lk.24:51-53)
Dienas starp Debesbraukšanas dienu un Vasarsvētkiem jau toreiz bija īpašas lūgšanu dienas. Ar tām noslēdzas Lieldienu laika cikls. Tām dots nosaukums ‘Novena’ - deviņu dienu lūgšanas par kādu īpašu tēmu, bieži vien tas ir saistīts ar sagatavošanos svarīgu lēmumu pieņemšanā baznīcā. Apustuļi “…vienprātīgi palika kopā lūgšanās līdz ar sievām un Mariju, Jēzus māti, un ar Viņa brāļiem.” (Ap.d.1:14)
Mācekļiem tas bija arī lielu pārmaiņu laiks. Viņi tikko bija pieraduši, ka Jēzus, kā augšāmceltais bija viņu vidū. Tagad viņiem bija jāgaida neziņā par turpmāko, tikai zinot to, ka Jēzus tur savus vārdus! 

Pārmaiņu laikā Baznīcā mēs esam aicināti darīt tāpat, proti -

1. Gaidīt paļāvībā uz Dieva apsolījumiem.
2. Lūgt.
3. Gatavoties liecināt par Jēzu un tādējādi īstenot Baznīcas misiju.
