Gavēņa laiks

Pelnu diena (ar kuru sākas Lielā gavēņa laiks) atgādina par to, kas mēs esam un ka mums ir vajadzīgs atgriezties pie Dieva lūgšanās un grēku nožēlā.

"Es esmu uzdrošinājies runāt ar savu Kungu, lai gan es esmu pīšļi un pelni.” 1 Moz.18:27

Gavēnis

Gavēnis ir atturēšanās no ēdiena, lai sasniegtu garīgus mērķus.

1. Moz. 2,16,17. “Un Dievs Tas Kungs pavēlēja cilvēkam, sacīdams: "No visiem dārza kokiem ēzdams ēd,

bet no laba un ļauna atzīšanas koka tev nebūs ēst, jo tai dienā, kad tu ēdīsi no tā, tu mirdams mirsi."”

Ēdenes dārzā viss bija ļoti labs (1.Moz.1,31). Tātad aizliegums nav saistīts ar atturēšanos no kaut kā slikta vai ļauna. Tā ir gavēņa būtiskākā atšķirība no grēknožēlas, kur atteikšanās pamatā ir atsacīšanās no grēka. Gavēnis Ēdenē bija cilvēka iespēja apliecināt savu mīlestību un paklausību Dievam tās pārpilnības vidū, kurā Dievs viņu bija ielicis un kuru priekš viņa radījis. Šai nozīmē gavēnis ir senāks par Mozus bauslībā pavēlēto. Zīmīgi, ka aizliegums Ēdenē bija cieši saistīts ar ēšanu, kas ir galvenā atturības forma gavēnī šodien.

Piemiņas gavēnis.

Babilonijas trimdas laikā tika ievēroti četri gavēņi, kuru laikā pieminēja Jeruzalemes izpostīšanu (Jer. 52,6), tempļa nodedzināšanu (Jer. 52,12), Gedaljas nokaušanu (Jer. 41,2), Jeruzalemes ielenkšanu (Jer. 52,4).

Arī kristīgajā Baznīcā divi gavēņi Baznīcas liturģiskajā gadā ir ar pieminēšanas nozīmi. Adventa laika gavēnim un Kristus ciešanu laika gavēnim ir gan pieminēšanas, gan sagatavošanās nozīme. Līdzīgi arī iknedēļas gavēņi trešdienā un piektdienā ir saistīti ar Kristus nodošanas (trešdiena) un krustā sišanas notikumiem (piektdiena), to pieminēšanu.

Gavēnis, meklējot Dieva gribu. 

Kristietim gavēnis ir svētīgs un tikpat nozīmīgs laiks, kurā ieklausīties Dieva norādījumos un saklausīt vadību savas dzīves dažādās situācijās. Jaunajā Derībā (Ap.d. 13,1-2) atrodam, ka Dievs dod norādījumus praviešiem un mācītājiem tieši gavēņa laikā. 

Gavēnis pirms svarīgiem, atbildīgiem vai neprognozējamiem notikumiem.  

Ticīga cilvēka dzīve ir piepildīta ar situācijām, kurās nereti iztrūkst viennozīmīgas atbildes vai kad starp vairākiem pozitīviem lēmumiem jāpieņem viens – pareizākais. Šai sakarā labu piemēru Jaunajā Derībā mēs aizgūstam no apustuļa Pāvila, kad dažādu pārdzīvojumu vidū un draudīgās situācijās viņš gavē. 

Gavēnis kā sevis aizliegšana, pašdisciplīna un miesas savaldīšana.

1.Kor. 9, 25-27.  ”Kas piedalās sacīkstēs, tas ir atturīgs visā,… Bet es norūdu un kalpinu savu miesu, lai, citiem sludinādams, pats nekļūstu atmetams.”

Rom. 13, 14. ”..bet lai jūsu bruņas ir Kungs Jēzus Kristus, un nelutiniet miesu, lai nekristu kārībās.”

Rom. 8, 13. ”..jo, ja jūs pēc miesas dzīvojat, tad jums jāmirst. Bet, ja jūs Gara spēkā darāt galu miesas darbībai, tad jūs dzīvosit.”

Šai nozīmē gavēnim ir ”garīgas higiēnas” jēga.

Gavēnis kā atkarību un pieķeršanās indikators.

1.Kor. 6, 12.”Viss man ir atļauts, bet ne viss der. Viss man ir atļauts, bet nekas nedrīkst mani kalpināt.”

Gavēnis ir laba iespēja konstatēt savas ”mīļākās pieķeršanās vietas” šajā pasaulē.

Gavēnis ir dievišķas barības (Dieva vārda) saņemšana.

1.Moz. 1. nod. Aizliegums Ēdenes dārzā, pārpilnības vidū, cilvēkiem bija iespēja baudīt īpašas (savstarpējas uzticības) attiecības ar Dievu. Cilēkam bija dota Dieva vārda pavēle.

Mt. 4, 4. ”..cilvēks nedzīvo no maizes vien, bet no ikkatra vārda, kas iziet no Dieva mutes."

Jņ. 4, 32,34 ”Bet Viņš tiem sacīja: "Man ir ēdiens, ko ēst, ko jūs nepazīstat…Mans ēdiens ir darīt Tā gribu, kas Mani sūtījis, un pabeigt Viņa darbu…”

Skatīt arī 1. Kor. 6, 12.

Gavēnis ir sevis fiziska ierobežošana, bet tajā pašā laikā tā ir garīga saņemšana. 

Kad miesai sākas gavēnis, tad dvēselei sākas Dieva vārda mielasts.

Jēzus nepavēl gavēni kā bausli, bet runā par to, kā par pašsaprotamu kristiešu ticības daļu. Jēzus nediskutē par to, vai gavēt, bet gan par to, kā gavēt. 

Gavēnis vienmēr ir kopā ar lūgšanu, jeb gavēnis ”iet līdzi” lūgšanai. 

Gavēnis visai miesai.

Ausīm.

Dzirde un ausis ir Dieva dāvana. Gavēnī mēs ierobežojam klausīšanos, īpaši to, kas var vest pie apgrēkošanās. Apustulis Pāvils vairākkārtīgi aizrāda neieklausīties musināšanā, maldos, tenku pasakās, tukšās un nepiedienīgās runās. Ausu gavēnis attiecas uz runām, mūziku un radio programmām, bez kurām ir pilnīgi iespējams iztikt. Ieklausīšanās Dievā aizstāj ieklausīšanos pasaulē.

Mutei.

Arī kristiešu daudzas ”kristīgas” runas ir tikpat ”auglīgas”, par pasaulīgākām nemaz nerunājot. Apustulis Pāvils aizrāda par mēli, ka tā ir mazs loceklis, bet dara lielas lietas. Ar muti var apliecināt patiesību, ar to var melot. Mute ir svarīga Dieva vārda pasludināšanai, bet ir reizes, kad tā labāk jātur ciet. Lūpu gavēnis izskauž liekvārdību un tukšus jokus. Tā ir savu vārdu un runu kontrole.

Acīm.

Acis ir kā vārti, pa kuriem cilvēkā ienāk lielākā daļa kārību. Tām ir nepieciešams gavēnis, lai tās turētu garīgā modrībā. Acu gavēnis attiecas uz izklaides literatūru, TV programmām, video, kino un citām bezgrēcīgām, bet pasaulīgām acu kārībām.

Vēderam.

Gavēņa pamatā ir atturēšanās no ēšanas vai tās ierobežošana. Gavēnis ir sevis ierobežošana ēšanā (našķi, delikateses, konditorejas izstrādājumi, gaļa, piena produkti). Tas ir individuāli nosakāms, atkarībā no dienas slodzes un veselības stāvokļa. 

Garīgā lasīšana. Mums bieži jālasa evaņģēliji. Lai dzīvotu kā Jēzus draugi, mums viņš ir labi jāpazīst – Viņa dzīve, paradumi, uzskati, gaume. Tas nekas, ka evaņģēlija stāsti mums nav sveši. Garīgās lasīšanas mērķis ir ne tik daudz uzzināt jauno, kā zināmo uzturēt aktuālu – tā, lai tas būtu motīvs mūsu lēmumiem un rīcībai. Būtiski ir lasīt regulāri. Desmit minūtes dienā būs labāk nekā trīs stundas reizi nedēļā. Garīgajā lasīšanā vissvarīgākais ir vēlēšanās dzirdēt Dievu. Mums jābūt gataviem ar godīgu sirdsapziņu, bez apzināta nodoma kaut ko no Dieva slēpt, dzirdēt Dieva balsi runājam nevis to, ko mēs varētu pateikt kādam citam, bet to, ko ir svarīgi dzirdēt tieši mums. 

